

Patriciul

COPIAN DE AITUDINI PATRIOTICĂ DIMOȘTIA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pt. sindicalizați - 3.500.-
Pt. întreprinderi un an - 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- D. ministru Pătrășcanu despre drepturile României asupra Ardealului.
- Au sosit în țară prizonierii români din lagărele germane.
- Reglementarea aprovizionării economatelor din Arad cu articole de strictă necesitate.

Cultura națională

de STEFAN I. SIMON

Crearea culturii naționale la un nivel mai ridicat, preocupă în largă măsură pe aceia care călăuzesc astăzi desigur pe poporul român.

Pe ce ne-am ocupat în coloanele noastre de mai multe captivitate din forma program a Blocului partidelor naționale, analizăm astăzi cultura națională.

Pe această platformă-program, recent elaborată, răsună o tânăra realitate asupra acestei probleme de prim ordin și tot în linii generale trasează viitorul naștrilor naționale, pentru dezvoltarea ei și pentru a fi pusă în slujba întregului popor.

Pe lângă aceasta, în general, nu este — și nu trebuie să fie — un bun de care să se bazeze numai o anumită clasă socială. Serviciul națională pătură de oameni privilegiați din izvorul ei trebuie să se ndoiească și să fie largi populare, de frumusețe și de înălțime, cultura trebuie să se bucure în măsură toate clasele sociale și să lumineze țara și pentru propășirea ei.

Pe lângă aceasta, cum este prezentată, așa cum este cultura națională în cadrul platformei-program a blocului partidelor naționale să se întrezărească că cei care sunt adănc pătrunși de necesitatea serioasă a promovării culturii și de a crea posibilități pentru dezvoltarea ei.

Pe lângă aceasta, face prilej de educația tinereții noastre, platformă-program prezintă și învățământului primar obligatoriu, generalizarea pe întregul țării a gimnaziului unic și pentru toți elevii lipsiți de mijloace, reorganizarea și dezvoltarea învățământului profesional, alături de înlesniri, pentru studii seculare și universitare, elementelor învățării de țărani muncitori și în special prin ajutoare, burse, cămine.

Pe lângă aceasta, corpului didactic de toate gradele și deosebit de asigurare condițiilor de demnitate de pregătire și perfecționare profesională în vederea unei temeinice învățări intelectuale și fizice a tineretului.

Pe lângă aceasta, întru combaterea neștiinței de carte și întru reducerea analfabetismului, se vor lua măsuri hotărâte prin crearea instituțiilor culturale la sate și orașe.

(Continuare în pag. 4-a)

Cinstirea eroilor români căzuți în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei

Monumente ridicate în mai multe localități din Slovacia și Moravia

PRAGA. — Cu ocazia împlinirii unui an de la eliberarea Cehoslovaciei de sub dominația nazistă, în mai multe localități din Slovacia și Moravia au fost inaugurate în cinstea ostașilor români căzuți în lupta pentru eliberarea acestor localități mai multe monumente.

În comuna Nemetice din Moravia a avut loc o serbare organizată de locuitorii din comunele Mouchnice și Snovykî

cu prilejul desvelirii monumentului închinat amintirii eroilor români căzuți în luptele din aceste regiuni.

Cu acest prilej, s'a oficiat un te-deum în curtea satului după care a luat cuvântul preotul din Nemetice, delegatul legăției române din Praga, precum și mai mulți membri ai Asociației Cehoslovace pentru strângerea legăturilor culturale și economice cu România.

Vorbitorii au slăvit pe eroii români

cauți pe plaiurile Slovaciei și Moraviei insistând asupra legăturilor care au unit întotdeauna poporul român cu cel cehoslovac, cum și asupra comportărilor sale a României în vremurile de restriște.

D. Ciortescu însoțit de lt. colonelul Hasenheimer a vizitat și cimitirul din comuna Koriciani, unde se află înmormântați 16 ostași români.

În marea Britanie în inima fiecărui cetățean există dorința caldă de a colabora cu Uniunea Sovietică — a declarat d. Churchill în Camera Comunelor

LONDRA. În cadrul discuțiilor ce au loc în Camera comunelor cu scopul de a lămurii politica externă a Marii Britanii, în cursul zilei de ieri a luat cuvântul d. Churchill din partea opoziției.

Fostul prim ministru al Marii Britanii a spus printre altele: — Anul care a trecut a fost un an greu și a aruncat un val negru între noi și aliații noștri ruși, cu care am luptat împreună în războiul mondial.

Cele trei mari puteri victorioase, au ținut mai multe conferințe și la toate aceste conferințe a scăzut în mod simțitor prestigiul Marii Britanii.

D. Churchill a aprobat apoi politica guvernului dusă față de Spania și Grecia și a declarat că nu este momentul pentru a se rupe relațiile diplomatice și economice cu Spania din care țara Marea Britanie importă multe mărfuri și alimente.

În continuare a vorbit despre raportul dintre Marea Britanie și Franța.

Referitor la politica față de Uniunea Sovietică d. Churchill a declarat că în Marea Britanie în inima fiecărui cetățean există dorința caldă de a colabora cu Uniunea Sovietică. A declarat că este necesar să se încheie pactul pe 59 de ani între Marea Britanie și Uniunea Sovietică. A recunoscut apoi că linia

Curzon este frontiera adevărată a Uniunii Sovietice.

După d. Churchill s'a ridicat d. Atlee care a declarat că ori de câte ori s'a întâlnit cu prietenii săi ruși, întotdeauna i-a fost dorința ca să discute deschis și pe față spunându-și fiecare părerea.

Opoziția generalului Jodl la procesul de la Nürnberg

Procesul va lua sfârșit peste două luni

NÜRNBERG. În ședința de ieri a procesului de la Nürnberg, unde se judecă criminalii de război nazisti, acuzat general, Alfred Jodl, fost șef al statului major german, după demiterea lui Halder, și unul dintre principalii colaboratori militari ai lui Hitler, a declarat că în Octombrie va da ordin de a se refuza captivitatea la orașele Moscova și Leningrad,

pentru că aceste două orașe erau pline de mine, astfel că trebuiau rase de pe fața pământului decât să expună viețile soldaților germani.

LONDRA. Într'un răspuns dat în scris ziarurilor, procurorul general al Curții Criminale de război din Nürnberg, a declarat că procesul va lua sfârșit probabil în două luni, dar că este imposibil de a se prezenta exact această dată.

Unificarea comandamentelor Armatei Americane

NEW-YORK. — Președintele Truman a avut ieri seară o lungă conferință cu d-nii Patterson, ministrul armatei, Forrestal, ministrul marinei, amiral Chester Nimitz, comandantul flotei de război și

generalul Eisenhower, șeful marelui stat major, discutând problema unificării comandamentului armatei de uscat și al flotei de război.

O convenție de plăți între Marea Britanie și România va fi în curând încheiată

LONDRA. Un reprezentant al guvernului britanic a făcut astăzi o declarație în legătură cu reluarea relațiilor comerciale dintre Marea Britanie și România. Reprezentantul guvernului britanic a spus:

„O convenție de plăți între Marea Britanie și România va fi încheiată în curând și restricțiile legislației comerciale în privința statelor inamice vor fi înlăturate.

Această convenție de plăți va oferi cadrul necesar pentru reluarea legăturilor comerciale dintre cele două țări. Volumul exportului în România va depinde în mare măsură de suma lirelor sterline pe care România le va putea obține, punând la dispoziție mărfurile la prețul mondial, care interesează Marea Britanie cum ar fi de pildă cerealele resteană”.

Cine va înlocui pe d. Stettinius la O. N. U.

WASHINGTON. Se afirmă în cercurile oficiale că d. John G. Winant, fost ambasador al Statelor Unite la Londra și actualmente la reprezentant al Statelor Unite în Consiliul Economic și Social al ONU-ului are cele mai multe șanse de a fi numit șeful delegației

nord-americane de pe lângă Consiliul de Securitate, în locul d-lui Stettinius. D. Jonshon adjunctul d-lui Stettinius va ocupa temporar locul reprezentant al Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite.

DEBETE JANTO S. A. R. Fabril
de Motoare și Mașini, Turnăroca de
Ner și metal, Arad Str. Cpt. Ignat Nr.
19-21. EXTRAS: Din Procesul Verbal
al Adunării Generale Ordinare a Uzinelor
Janto SAR, din Arad, ce a avut loc
în Arad Str. Tache Ionescu Nr. 4 în
sala de 5 Mai 1946, orele 16, cu ordinea
de zi anunțată în Convocator. Hotărâri:

1. Aprobă în întregime hotărârile și
actele Consiliului de Ad-ție, luate prin
Procesele Verbale, deja citite, și anume:
din 28 Octombrie 1945, 23 Noembrie
1945, 18 Decembrie 1945, 16 Ianuarie 1946,
9 Februarie 1946, 6 Februarie 1946, 15
Februarie 1946, 19 Februarie 1946, 28
Februarie 1946, 10 Martie 1946, 29 Mar-
tie 1946, 5 Aprilie 1946 și 24 Aprilie
1946, toate trecute în registrul legal de
Procese Verbale ale Consiliului de Ad-ție,
numerotat, legalizat, ștampilat și parafat.

Autoriză și aprobă Contractul de im-
prumut pentru 75.000.000 lei, în termeni
stipulați în Contractul încheiat. Autori-
zează Consiliul de Ad-ție să cumpere
toate materialele reclamate de lucrările
de edificare. Dă vot unanim de încredere
d-ului președinte dr. Terențiu Nonu, pre-
cum și întregului Consiliu de Ad-ție. 2.
Aprobă în întregime atât Bilanțul cât
și contul de profit și pierderi, publicat în
M. Of. Nr. 84 p. II, a din 8 Aprilie 1946.

Dă descărcare atât Consiliului de Ad-ție
cât și Comitetului de Cenzori, pentru
exercițiul expirat, la 31 Decembrie 1945.
Multumeste Comitetului de Cenzori pen-
tru activitatea depusă. 3. Declară aleși
pentru un termen de un an, următorilor
membrii ca cenzori titulari: Covaci Pa-
vel ca președinte, Nica Alexandru și O-
roszi Ioan ca membrii. Ca membrii cen-
zori supleanți, numește pe d-ii: Cuna-
veia Constantin și ing. Szabo Stefan.

4. Ia act și admite demisia din Societa-
te a următorilor acționari: Krotza Iosif,
Krotza Emilia, Antalffy Cristofon, Toth
Adalbert, Reti Geza, Reti Geza junior,
Bauer Matei, Pirowsky Iuliu, Horvath
Paul și Muntean Victor. Aprobă cumpă-
rarea acțiunilor celor demisionați, de
către d. dr. Terențiu Nonu și în con-
secință dispune ca: Acțiunea purtând
Nr. 167, proprietatea lui Munteanu Vic-
tor. — Acțiunile purtând Nri. 168-170,
proprietatea lui Krotza Iosif. — Acțiuni-
le purtând Nri 189-189, proprietatea lui
Krotza Emilia. — Acțiunea purtând Nr.
200, proprietatea lui Pirowsky Iuliu.
Acțiunea purtând Nri 201-205, proprie-
tatea lui Reti Geza. — Acțiunea purtând
Nr. 206, proprietatea lui Reti Geza jun.
— Acțiunile purtând Nri 207-216, pro-
prietatea lui Toth Adalbert. — Acți-
unea purtând Nr. 217, proprietatea lui
Horvath Pavel. — Acțiunea purtând Nr.
224, proprietatea lui Bauer Matei. — și
Acțiunile purtând Nri 231-240, pro-
prietatea lui Antalffy Cristofon — în va-
loare fiecare de câte 100.000 lei, să fie
radiate din starea lor actuală și să fie
transcrise pe numele cumpărătorului dr.
Terențiu Nonu, pe baza actului de Vân-
zare-Cumpărare, devenit valid. Consiliul
de Ad-ție este însărcinat cu îndeplinirea
formelor de rectificare în Registrul Co-
merțului atât la Tribunalul Comercial Ar-
ad cât și la Camera de Comerț și In-
dustria, atât în ceea ce privește radierea
acționarilor 60.000.000. Pasive anticipa-
rea acțiunilor lor în favoarea d-ului dr.
Terențiu Nonu, D.C.M.S. Președinte; as.
dr. Terențiu Nonu, Secretar; as. Bauer
Matei. **BILANT** încheiat la 31 Decembrie
1945: ACTIVE: Terențiu 3.600.000, Clădiri
2.551.788, Mașini, unelte, instalații
24.624.500, Mijloace de transport 900.000
Materiale 2.822.944, Semifabricate
8.250.000, Clienți 427.330, Furnizori
5.870.413, Alți debitori 1.189.111, Timbre
5.098, Casa 2.184, Pierdere 12.814.663.
Total 62.438.957. PASIVE: Capital
acționarilor 60.900.000, Pasive anticipa-
tive 2.438.957, Total: 62.438.957. **CONT
PROFIT ȘI PIERDERE** încheiat la 31 De-
cembrie 1945: DEBIT: Simbrici și salarii
10.103.226, Materiale 452.122, Impozite
7.193.325, Taxe 1.371.401, Cheltuieli ge-
nerale 7.920.659, Total 27.040.953. **CRE-
DIT:** Rezult. vânzări și repar. 5.976.270,
Beneficiul la fabricație 8.250.000, Pierdere
12.814.663, Total 27.040.953. Consiliul

Patriotul Sportiv

Delegarea arbitrilor la jocurile de Duminică

Duminică dimineața la orele 8 se va
disputa pe arena Gloria matchul de foot-
ball între echipele Sparta juniori și
CFR juniori, arbitru d. Marifa. La orele
9.45, Tricolor juniori și Gloria juniori,
arbitru d. Dobrogeanu.

După amiază cu începere la orele 16
se va disputa matchul amical între

echipele ITA și Sparta, acest joc va fi
arbitrat de către d. Burdan.

La orele 18, începe matchul AMMEFA
— Feraru, arbitrat de către d. Măceanu.

În vederea matchului ITA — Sparta
cele două grupări fac pregătiri intense.
ITA vrea să se revanșeze pentru dra-
oul din primăvară iar Sparta dorește
scoată un rezultat onorabil.

Gruparea Astra întreprinde un turneu la Târgu-Mureș

Echipa de football a fabricii Astra
va întreprinde un turneu cu prilejul
Rusaliilor la Tg. Mureș unde va sustine
2 matchuri în compania formațiilor
Furnica și Dermagan.

În vederea acestor matchuri formația

Astrei va pleca în turneu întărită cu că-
teva achiziții noi.

— INVITAM pe toți Popicarii din
Arad să ia parte la concursul individual
aranjat de AMMEFA pe arena Fortuna
în 8-9-10 Iunie. Premii de valoare.

Probleme actuale în agricultură

(Urmare)

Deasemenea se simte lipsa unei
fabrici de batoze și coase, care
sunt indispensabile unui stat agric-
col scutindu-se astfel de importuri
din străinătate.

Pentru a se putea munci însă cu
vrednicie și deplin folos pământul
pării, este nevoie de sprijinul nel-
mitat al industriei și al statului.
În acest scop industriile care au
deservit până acum scopurile răz-
boinice să fie transformate în ac-
tuale fabrici primordiale a păcii în-
tr-un tot atât de puternică industrie
agricolă.

D. prof. Blaga s'a ocupat apoi de
problema zootehnică subliniind im-
portanța refacerii stocului de vite.

O parte importantă din aspectul
agriculturii, o formează horticultu-
ra și pomicultura precum și apicul-
tura, domenii în care se lucrează

foarte intens în țara noastră și ca-
re printr-o muncă chibzuită se va
putea ajunge la rezultate îmbucur-
tătoare.

În marea campanie de redresare
a vieții economice, sprijinul de o
neîngăduită importanță ni l-a oferit
marea vecină și prietenă Uni-
unea Sovietică care la timpul oportu-
n ne-a furnizat semințele neces-
are ajutând prin mijloacele care
a stat la dispoziție promovarea a-
griculturii noastre

La sfârșitul conferinței, d. inspec-
tor regional Constantin Dogaru, a
multumit conferențiarului pentru
faptele constatate de ordin științif-
ic și economic împărtășite rugân-
du-l ca și în viitor să colaboreze cer-
cul de studii a Partidului Național
Popular cu asemenea prețioase con-
ferințe.

Dela Chestura Poliției Municipiului Arad Comunicat

În conformitate cu prevederile
din bugetul Oficiului Național de
Turism, întocmit pe exercițiul 1946-
1947, publicat în bugetul General al
Statului, pe exercițiul în curs și
în conformitate cu legea Nr. 315, pu-
blicată în Monitorul Oficial Nr. 101
din 1 Mai 1946, avem onoare a vă
face cunoscut că începând dela data
de 1 Mai 1946, taxele de timbru tu-

ristic s'au majorat după cum ur-
mează:

1. Pe fiecare pasaport individual
pentru străinătate se va aplica tim-
brul turistic de lei 20.000, iar de fie-
care persoană ce figurează în pasa-
porțele colective, se va aplica tim-
bru turistic de lei 12.000.

2. Pe facturi sau orice act de
vânzare-cumpărare a autovehicole-
lor de orice fel se va aplica timbru
turistic de lei 50.000.

3. Pe toate notele de plată ale ho-
telurilor și pensiunilor se va apli-
ca timbru turistic de 3 la sută cal-
culat la costul camerelor, serviciul
de încălzire, iluminatul, etc., exclusiv
taxele fiscale și comunale.

Organele noastre de control vor
verifica pe teren aplicarea dispozi-
țiilor legale.

Chestor
M. STANCIULESCU

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5
7 și 9 Dum. și sârb. 11.30

Senzatia stagiunii.
Un film plin de melodii
Cântați cu noi
cu renumitul cântăreți de radio
BING CROSBY și GLORIA JEAN

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3,
5 și 7 la 9 în grădina Dum.
și Sârb. 11.30 mat.

Azi, cel mai frumos film a lui
Deanna Durbin - Franchot Tone
Când dragostea înfloreste

Urania Telefon 12-32. Repr. Dum
10, 11.30, 3, 5, 7 și 9

Azi ultima zi
CASTELUL FANTOMELOR
Sâmbătă premieră
NUNTA CU BUCLUC
M. Turay, Vaszary, Gál Bes
Hajmássy. Oasa dela orele 10.

Mica publicitate

FATA de masă pentru 12 pers
stare perfectă de vânzare. Ad-
resa la ziar.

AGENTIE HATSCHER Bul-
rol 17. Telefon 1695. (Sume
milioane lei). 250: vie, case, i-
latie, 150: centru, 7 apartam-
90: Aroul, 2 apartamente, pa-
te, baie, grădină, 60: vilă nouă
exterior, grajduri, grădină.

CAUT CASA particulară pe
închiriat 2-3 camere și de-
dinte. Adresa la ziar.

VAND bicicleta în stare bună
poate vedea la ziar.

STENOGRAFIE, contabilitate
te sistemele moderne), dactilo-
fie cu 10 degete. Cursuri noi
la 16 Iunie. Dr. Laslo. Bul.
dinand 19. telefon 29-42.

Curs de dactilografie

În cel mai scurt timp cu siste-
cel mai bun și practic se în-
scrisul la mașină de scris cu 10
gete la

„Triumph” Arad, Str. Emin
Nr. 14
Telefon 27-86.

CAUT femeie care primește în
dă o copilă de un an. Plătesc fo-
te bine.

OCAZIE vând bicicleta bărbătească
Str. Miron Costin No. 11.

CAUT camera mobilată în cen-
plătesc prețul zilei. Telefon 14
CUMPAR „Primus” în perfe-
stare. Adresa la ziar.

CUMPAR cutii goale de cremă
ghete, orice cantitate și bat-
electrice folosite. Episcop R.
No. 7.

DOAMNA tânără caută loc cas-
najeră în un domn singur. S.
Mărășesti 21.

Întreprindere rentabilă

cu venit corespunzător, având
inventar de circa 200 milioane
vânzare. Adresa amatorilor
redacția ziarului.

CARUCIOR adânc de copi-
stare bună. Str. Cantacuzi.

PIERDUT carnetul ca car-
la Economat „Astra” No.
numele Pop Stefan. Declar.

CAUT local pentru atelier,
demi-sol, ori unde. Ad-
ziar.

VAND pianină nouă sist-
nează, estin Aradul Nou,
Janu 102.

PIERDUT certificatul de apotr-
a Liceului Industrial „Aus-
en” Arad Nr. 136-42 cu ne-
Maier I. Ioan. Declar nu: d

CINE a pierdut găste să so-
te la firma „Globul” Str.
copiei 32.

DISPARUT portmoneu cu bani,
letin, carnet CFR 00681-1946,
net sindicat, acte proprietate,
din de serviciu, toate pe nume
Mija Zinon, aeroport. Găsit
predea la ziar.

Cinema SAVOY

Azi, filmul maghiar

BASTARD

Premiat cu medaliade aur

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7
în Grăd. Dum. și sârb. 11.30

Azi, marele program de Rusalie
Buffalo Bill
în Floviul Însângerat

Corso Tel. 23-64. Repr. la
7. Sâmb. și Dum. 9

Cea mai veselă comedie ungară
Katy
CLARA TOLNAI, MANYI
GERŐ MALLY

Opiniile asupra anteproiectului legii electorale

de av. A. GHIRBOAN

după lungi și laborioase studii și cercetări, Ministerul Justiției a dat publicității anteproiectul Legii Electorale prin felul în care a fost conceput arată în întregime regimul electoral, aplicând cele mai democratice principii în materie electorală.

Pe lângă cele ce urmează, vom arăta pe scurt principalele caracteristici ale noului proiect de lege electorală.

Prima caracteristică este desființarea Senatului și adoptarea sistemului unicameral, membrii Reprezentantului Național constituind un singur corp legislativ.

Adunarea Deputaților se desemnează prin vot de corpul electoral. Adunarea Deputaților se întrunește în fiecare an la 15 iunie în sesiune ordinară, Regele putând convoca sesiuni extraordinare.

Deciziunile adunării sunt publice. Cu excepția a cel puțin un ministru la fiecare ministru, hotărârile se iau cu majoritate de voturi. Miniștrii sunt obligați să răspundă la interelările deputaților și să garanteze că lucrările Adunării vor fi decise în perfectă libertate și liniște, legea prevede, ca nimeni nu are dreptul să nu se poată pune în discuție și în afară de cazul în care Adunarea ar preluca acest lucru.

Alte caracteristici ale anteproiectului sunt acordarea de vot și dreptul de a fi ales la femeilor în aceleași condițiuni ca bărbaților.

Prima pentru a fi ales este cea care are cel puțin 21 ani. Ca o excepție a principilor democratice în toate domeniile, legea prevede, ca o inovație în istoria politică a țării noastre, dreptul de a fi ales în Adunarea Deputaților și a militarilor.

Prima sau chemați temporar sub arme sau ca o funcționar public. Același drept primit un concediu pe toată durata cât durează mandatul lor.

Prima depușilor se face prin vot secret, egal, direct și secret, pe baza reprezentanței proporționale pe circumscripții electorale, fiecare județ constituind o circumscripție electorală. Un număr de 40.000 locuitori din numărul total al populației județului alege un deputat. (Asfel că Județul Arad, care are forma o circumscripție electorală, va veni un număr de cca 12 deputați).

Prima se da o garanție desăvârșită a libertății alegerilor, legea prevede, ca toate să fie făcute sub controlul corpului judecătoresc, pentru a preveni și înlătura astfel orice abuz care s'ar putea comite, fiind consultarea poporului de orice în „administrative”.

Membrii Adunării Deputaților se aleg pe o perioadă de 4 ani. Ca o supremă măsură de asigurare a reprezentanței reale să decurgă în perfectă libertate și fiecare ales al Națiunii să-și poată exprima liber opinia sa anteproiectul Legii Electorale, prevede ca niciun membru al Adunării Deputaților să nu fie urmărit sau arestat în timpul mandatului, decât cu autorizație specială a Adunării Deputaților, afară natural de cazurile de flagrant delict.

Prima se pierde dacă cel ales lipsește fără motiv dela lucrările unei sesiuni sau dacă nu mai îndeplinește condițiile de a fi ales.

Prima sunt prevederile legii pentru convocarea reprezentanței Naționale, legea alegeților fiind reglementată în privitoare la alegerile pentru Adunarea Deputaților, de care ne vom ocupa în numărul viitor al ziarului nostru.

Reglementarea aprovizionării economatelor din Arad cu articole de strictă necesitate

— Degrevări de prețuri la textile, credite prin băncile locale, aprovizionarea cu lemne de foc —

În urma intervenției și a stăruințelor Biroului central al economatelor, economatele din orașul nostru, vor fi aprovizionate cu o bună parte din mărfurile cele mai necesare, în cel mai scurt timp.

Asfel, d. Bidanț Emil șeful Biroului central al economatelor din orașul nostru, recent înapoiat din București, ne-a făcut următoarele declarații în această privință:

— Am reușit în primul rând să obținem o degrevare fiscală pentru mărfurile textile de primă necesitate după cum urmează:

— America 8217 lei m.; doc 17894 lei m.; barchet 9409 m.; zefir 9592 lei m.; finet 9108 lei m.; gradel 11.930 lei m.; stambă 8918 lei m.

La aceste prețuri, se adaugă numai taxele de transport, astfel că membrii economatelor vor putea intra în posesiunea acestor mărfuri la prețuri foarte convenabile.

În ce privește aprovizionarea cu lemne de foc a membrilor economatelor, întrucât această sarcină revine economatelor în conformitate cu dispozițiunile Ministerului Economiei Naționale publicate în Monitorul Oficial Nr. 907 din 2 Mai, s'a intervenit deasemeni. În acest sens, Occalele Silvice CAPS din Boesig și Sebiș au primit instrucțiuni în vederea blocării lemnului necesare. Deasemeni au fost anulate toate repartițiile din trecut a lemnului de foc, trimițându-se instrucțiunii în această privință Oficiului Economic Județean.

Privitor la greutățile financiare ale economatelor, s'au făcut intervenții pe lângă Ministerul Finanțelor și se crede că în foarte scurt timp se va conveni cu băncile din Arad în sensul ca acestea să acorde credite eficiente economatelor.

Simțindu-se lipsa tot mai pro-

nunțată a săpunului, s'a intervenit și în această direcție la Direcția Chimică de unde s'a obținut aprobarea ca fiecare membru din economat să-și fie repartizată timp de 3 luni de zile cantitatea de 25 gr. sodă caustică pe lună din care cantitate se poate fabrica 250 gr. săpun.

Din partea S. S. al Aprovizionării a fost aprobată a treia tranșă a pânzeturilor de vară anume: doc, stambă și americană, în cantitate totală de 34 mii metri. Deasemeni s'a obținut din partea OBIC-ului pentru toți membrii economatelor întreaga cantitate anuală de apă și ciorapi, materiale cari în cursul săptămânii viitoare vor fi puse deja la dispoziția economatelor.

Realizările de mai sus oglindesc fidel munca fără preget depusă de către Biroul central al economatelor pentru aprovizionarea maselor de cetățeni nevoiași.

Instituțiile cooperatiste din Arad au distribuit în comunele din județ mărfuri în valoarea de peste 600 milioane lei

— Țăranii au primit cui, pânzeturi, sodă și unelte agricole la preț oficial —

Am scris într'unul din numerele trecute ale ziarului nostru că în urma intervențiilor făcute, Subsecretariatul de stat al aprovizionării a aprobat distribuția la sate a mărfurilor industriale găsite în depozitele INCOOP-ului și federațiilor, contra cost, iar nu contra cereale.

Odată aprobarea primită INCOOP-ul și federația Zorițe din Arad au început repartizarea pe plase a produselor industriale găsite în magazile lor.

S'au distribuit plasele Aradul-Nou, Curtici, Chișneu-Criș, Gurahonț, Hălmașu, Ineu, Pecica, Radna, Santa-Ana, Săvârșin, Sebiș și Târnova, următoarele produse industriale: cui, 1250 kgr., cui, câte 70 buc., căldări, câte 15.000 buc., caiele, câte 100 buc., furci, câte 2700 kgr., fier balat, câte 150 kgr., lanturi, câte 300 kgr., sodă caustică, câte 1000 kgr., sodă cristalină, câte 1505 m., pânzeturi, câte 35 buc., călăcie pentru plug, câte 57 buc.

fier pentru plug, câte 7 buc., tolpă pentru plug, câte 7 buc., sape, câte 100 buc., lopeți și câte 70 kgr., piatră acră.

Topoarele au fost repartizate astfel: câte 75 buc., pentru plasele Aradul Nou, Chișneu-Criș, Ineu, Pecica, Radna, Santa-Ana, Sebiș și Sria, câte 125 buc., pentru plasele Gurahonț, Hălmașu și Săvârșin, iar pentru plasa Târnova 100 buc.

Aceste cantități au fost preluate în cea mai mare parte de către unitățile cooperatiste ale plaselor susmențite care la rândul lor le vor repartiza comunelor respective tot prin unitățile cooperatiste din comune sau prin Comisiile economice comunale formate din primar, notari și 3 gospodari din comună.

Pentru Centrală, adecă pentru cooperativete din orașul Arad, pentru a fi dis-

tribuite locuitorilor acestui municipiu, au fost repartizate următoarele cantități de produse industriale: 1250 kgr. cui, 70 buc., căldări, 15090 buc., caiele, 100 buc., furci, 2700 kgr., fier balat, 150 kgr., lanturi, 300 kgr., sodă caustică, 11509 kgr., sodă cristalină, 50 buc., topoare, 35 buc., călăcie pentru plug, 57 buc., fier pentru plug, 7 buc., tolpă pentru plug, 7 buc., sape, 100 buc., lopeți și 70 kgr., piatră acră.

Valoarea totală a mărfurilor repartizate se ridică la suma de 613 milioane 880.300 lei, iar valoarea produselor industriale ridicate la suma de 18 milioane 87 mii lei.

Alte cantități de asemenea produse industriale vor fi repartizate plaselor de îndată ce INCOOP-ul sau federația Zorițe vor fi în posesia lor.

Adunarea Frontului Național Democratic în cartierul Segă-Arad

Duminecă 2 Iunie a. c. a avut loc în curtea școlii prim. din cartierul Segă, adunarea populară convocată de FND, la care au ținut să ia parte numeroși cetățeni dornici de a asculta cuvântul partidelor democratice. D. Serbău Florian deschide adunarea în numele FND din Segă după care ia cuvântul d. inspector școl. Dogariu în numele Partidului Național Popular. Vorbitorul în cuvinte alese fixează poziția Partidului față de problemele care frământă în prezent populația țării. „Partidul nostru, spune d. inspector Dogariu, înțelege să colaboreze cu toate celelalte partide democratice pentru ca împreună să înfrângem reacțiunea în apropiatele alegeri care stau în fața noastră”. În continuare oratorul dezvoltă unele puncte din platforma-program elaborată de Blocul partidelor democratice, insistând îndeosebi asupra punctelor care se referă la păturile mici și mijlocii.

Vorbesc apoi d. Benea din partea Partidului Frontului Plugarilor, subliniind măsurile preconizate în platforma-program, pentru ridicarea nivelului de bună stare a păturii țărănești.

D. Paulman ia cuvântul în numele Partidului Social-Democrat și arată cum în trecut partidele istorice în frunte cu Marea și Brătianu

au explicat poporul. Partidele democratice care au triumf în guvernul actual reprezentanți adevărați ai poporului ca primul ministru dr. Petre Groza, muncitorul Gheorghiu-Dej, plugarul R. Zăroni și alții, sunt sprijiniți de întregul popor.

D. David Ioan vorbește în numele Partidului Comunist Român, și arată că platforma nu este o promisiune a partidelor democratice, ci un plan de realizări imediate. Garanția că acest plan va fi realizat, este activitatea guvernului Blocului partidelor democratice, care în decurs de 15 luni a realizat și a în trecut chiar programul de guvernământ elaborat de FND în Iunie 1945. După ce enumără cele mai importante realizări ale guvernului, vorbitorul continuă: „Să fim judecați după faptele noastre. Dar istoricii la fel. Căci nimic din ceea ce au promis ei înainte de alegeri, nu a fost realizat odată ce ei au devenit la putere”. Oratorul încheie chemând pe toți bunii patrioți, care își iubesc țara și poporul să se alăture luptei duse de forțele democratice împotriva reacțiunii. Au mai vorbit d-nii Bogdan și Dan precum și d-na Palasti Etelea vorbind în numele FND în limba maghiară, după care binecunoscuta adunare s'a încheiat.

Croitorie modernă pentru domni și dame

GHEORGHE HENCIU

Str. Tribunalul Dobra No. 3.

TEATRU

ION AL VADANEI

Turneul teatrului Maria Filotti din București prezintă Sămbătă 8 Iunie la orele 9 seara comedia modernă în 3 acte „ION AL VADANEI” de autorul dramatic român N. Kirilescu. În interpretarea actorilor Pop Marțian, Eugenia Bănuș, Tilda Ionescu, Victor Antonescu, Vasile Brezeanu și alții, prezentată la București în 3 teatre diferite de peste 300 ori, s'a bucurat de un succes desăvârșit. Toate, muzică și întreg fastul cu care această piesă s'a jucat în capitală.

Bilete la agenția Europa din Piața Avram Iancu.

BARBIERUL DIN SEVILLA

Luni 10 Iunie la orele 15 și orele 21 cei mai buni soliști ai Operei Române din București prezintă pe scena teatrului arădan opera bufă în 3 acte „Barbierul din Sevilla”.

Bilete la agenția Ilie.

D. ministru Pătrășcanu despre drepturile României asupra Ardealului

Drepturi egale pentru naționalitățile conlocuitoare dar tot odată o desăvârșită loialitate față de Statul român

ORADEA. D. Lucrețiu Pătrășcanu Ministrul de Justiție a sosit azi la Oradea, unde a luat parte la ședința festivă a Curții de Apel. Cu ocazia aceasta d. ministru Pătrășcanu a făcut declarații politice, spunând printre altele:

— La temelia frontierelor Transilvaniei stau drepturi etnice, geografice, sociale dar mai ales faptul că după 23 August soldatul român a recucerit — alături de eroii Armatei Roșii — pas cu pas Transilvania.

Cu privire la problema naționalităților conlocuitoare d. ministru Pătrășcanu a spus:

— Noi tratăm această problemă cu cea mai mare sollicitudine. Guvernul democrat al țării acordă drepturi egale naționalităților conlocuitoare, dar cere dela acestea o desăvârșită loialitate față de statul român.

— Adresez un apel către populația românească să nu se dedea la agitații șovine, pentru că mai ales astăzi, când în străinătate unele cercuri uneltesc contra intereselor noastre, noi trebuie să ne prezentăm în fața străinătății într-adevăr ca un stat democrat.

Informații

— PUBLICAȚIUNE. În conformitate cu dispozițiunile art. 15 și 16 din Regulamentul publicat în Monitorul Oficial No. 205 din 3 Sept. 1936, toți comercianții, industriașii, meseriașii, liber profesioniști, etc. cari fac acte și fapte de comerț determinate prin Legea Contribuțiilor Directe și Codul de Procedură Fiscală ce sunt impozabili la taxa arvală de control sanitar, sunt invitați a depune declarațiunile anuale de impunere pe ex. fin. 1946-47 până data de 20 Iunie 1946 la Oficiul Eforiei care funcționează în Str. Eminescu Nr. 5. Imprimările formulare și instrucțiunile necesare se pot obține la acest oficiu. În caz de reconformare se va proceda conform legii aplicându-se amenda de majorare a impunerii. Seful Oficiului: Indescifrabil. Contabil: Indescifrabil.

— PRIMĂRIA MUNICIPALITĂȚII ARAD. Serv. Financiar-Economic No. 10.102-1946. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 8 Iunie 1946, ora 9, se va ține la Primărie, camera Nr. 29, tratare directă pentru costul în diimă a fânatorilor, proprietatea Primăriei Arad, la care tratare pot lua parte toți cei interesați. Arad, la 5 Mai 1946. Primar: I. Pălinescu. Secretar general: Indescifrabil.

Problema ruperii relațiilor diplomatice cu Franco în fața Consiliului de Securitate

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate s'a întrunit Joi seara pentru a lua în dezbateri raportul prezentei de subcomisia numită de consiliu pentru studierea problemei spaniole. Această subcomisie constată în raportul ei că regimul Franco constituie o amenințare pentru securitatea mondială și propune ca toți membrii Organizației Națiunilor Unite să rupă relațiile diplomatice cu Franco în luna Decembrie când se va întruni adunarea generală a Națiunilor Unite.

Au sosit în țară prizonieri români din lagărele germane

BUCUREȘTI. — În cursul dimineții de ieri s'a comunicat oficial că trenul navigabil Nr. 3 a sosit în gara Oradea-Mare aducând un transport de prizonieri români internați în lagărele de concentrare din Germania.

Numărul prizonierilor sosiți este de 214, ei urmând ca după operațiunile de asistență sanitară și carantină obișnuite să fie îndrumați către domiciliile respective.

Se precizează că trenul de prizonieri a sosit dela Budafok (Ungaria). Prizonierii români au fost aduși acolo de că-

tre trenurile armatelor aliate în urmă cu câteva zile. În aceeași comunicare se subliniază faptul că în cursul lunii Mai au sosit prin centrele de primire dela Arad, Cluj și Oradea-Mare, un număr de 1254 de prizonieri de război și 1144 refugiați civili.

Acești repatriați au fost trimiși spre țară de către comisia militară română de sub președinția generalului Balcescu, însărcinat cu repatrierea prizonierilor, comisie în care se găsește în afară de reprezentanții militari, delegații ministrului afacerilor interne (Direcțiunea și Șeful Statului), ministrului afaceri-

lor externe și președintelui Consiliului de Miniștri.

Numărul prizonierilor români ce se mai găsesc în lagărele de concentrare din Germania și Austria se ridică la 24.900. Ei urmează să fie repatriați într-un termen extrem de scurt, deoarece după întvederea pe care d. general Balcescu a avut-o la Berlin cu reprezentanții comisiunii aliate de control și a acordat tot sprijinul necesar, operațiunea de adunare a prizonierilor în centrele respective făcându-se cu ajutorul armatelor aliate.

Tratative între cele trei mari partide din Franța în vederea întocmirii unei platforme de guvernare

PARIS. — După cum se comunică din Paris, au sosit rezultatele din încă 17 districte de vot care însă cu nimic nu schimbă situația celor trei mari partide. După comunicarea acestor rezultate, se pot lua ca definitive rezultatele comuni-

cate până în prezent. În zilele viitoare vor avea loc mai multe conferințe între reprezentanții partidelor din mișcarea republicană, comunistă și social-democrat, pentru a stabili o platformă de guvernare.

D. Schumann, șeful mișcării republicane a declarat că noul guvern va fi format de către d. Bidault. După cum anunță corespondenții de presă, nu se știe dacă comunistii vor intra în guvernul prezidat de către d. Bidault.

Din declarațiile contrabandiștilor de țigări

Politia din Arad a întreprins o energică acțiune pentru stărpirea contrabandei

Am relatat la timpul său că organele poliției au reușit să identifice o vastă organizație de contrabandă, cu care prilej au fost arestate mai multe persoane, capturându-se totodată și un milion de țigări românești, care urmau să fie trecute în mod fraudulos peste frontiera.

În fruntea celor arestați figurează numele a doi polonezi, anume Waessler Adolf și Zeak Dacs, care au fost identificați ca fiind șefii bandeii. Intreaga cantitate de țigări a fost recepționată de către C.A.M. iar fiscal a impus pe cei 2 contrabandiști cu o amendă de 83 milioane lei, sumă care a și fost plătită.

În cursul cercetărilor întreprinse, s'a putut stabili că această bandă de contrabandiști avea emisari aproape pe întreg continentul dar mai cu seamă în Bulgaria, România și Jugoslavia, țări unde există o producție abundentă de tutun.

Din declarațiile contrabandiștilor arestați reiese că au cumpărat cele 1 milion de țigări cu 150 milioane lei, iar pen-

tru transportul până în apropierea frontierei au plătit suma de 20 milioane lei. Aceste sume dacă se adaugă amenda de 83 milioane lei, reiese destul de clar că contrabandiștii cu această ocazie au pierdut 243 milioane lei.

Desigur, acțiunea energică întreprinsă de către Politiă din Arad pentru descoperirea tuturor contrabandelor de acest fel nu s'a limitat la această descoperire, ci va continua până la definitivă lichidare a contrabandei în orașul nostru.

Incorporarea tinerilor din contingentul 1946

Asupra încorporării contingentului 1946 Cercul Teritorial Arad comunică:

La data de 10 Iunie are loc încorporarea tinerilor recrutați care la recrutare au fost repartizați tramei jandarmeriei.

La 20 Iunie are loc încorporarea tinerilor recrutați la alte arme.

Tinerii contingentului 1946 se vor prezenta numai în urma primirii unui ordin de chemare. Întrucât încorporarea ti-

nerilor aparținând acestui contingent se va face în 3 serii.

Tinerii recrutați sosiți din provincie vor fi primiți în gara Arad de o delegație a Cercului Teritorial de membri ai Apatării Patrioțice și ai celorlalte organizațiuni democratice unde vor fi tratați cu mâncare rece și țigări, după care se vor deplasa la Cercul Teritorial, de unde vor fi îndrumați la unitățile respective.

Federația Femeilor Democratice organizația Arad aranjează luni 10 Iunie, orele 4 p. m. o Mare șezătoare culturală în sala Palatului Cultural